

输出、输入两地联动，农民工纷纷返岗复工

阅读提示

疫情防控任务重，企业开工要求急。如何确保农民工走得出行、稳得住，对有效衔接用工企业复工、工地疫情防控等具有重要意义。为此，不少地方政府、企

业组织“点对点、一站式”直达运输服务。他们通过开行火车专列、包客运专车等方式，将外出农民工安全送往务

河南：“家门”到“厂门”一站直达

本报讯（记者余嘉熙）2月17日上午9点，郑州交运集团第三批助力复工复产的两辆“思念号”和一辆“千味号”定制大巴专车，已准时在郑州思念食品有限公司发车，3辆专车分别发往河南浚县、杞县和新乡承接47名员工返岗。

不仅仅是郑州，在河南各地，连日来多地开行专车，统一组织农民工有序在省内和外出流动，正成为支援各地企业复工复产的主要渠道。

在周口市郸城县，应浙江宁波北仑区申洲针织有限公司请求，在当地党委政府的精心组织下，郸城县228位农民工2月16日跨出家门，分乘10辆大巴车，开赴浙江宁

波务工地，完成“一站式”返岗。这是郸城县因疫情防控暂停客运业务后首次开通农民工包车业务，也是河南省首例农民工返岗省际包车。

“我们组织当地最新的10辆大巴车，办理好农民工返岗包车通行证，采取‘点对点、门对门’一站式的包车运输服务，客座率严格控制在核载人数的50%以下。”担任这次直通车安全的郸城县交通运输局副局长王敏山介绍说，出行前，为每人配发了口罩、测量了体温，车辆上进行了消毒、配备了红外温度计，备足了开水和食品。

据河南省人社厅近期对1.7万人的抽样调查显示，超过86%的农民工有返岗

意愿。

“上有老人要养，下有小孩在上学，到处都要花钱，很想尽快回岗位上班。以前，初九之前就走了。”来自新县浒湾乡农民工曹春艳说，受疫情影响一直不能外出打工，内心很焦急。好在政府组织人员集中返岗，给她解决了大难题。

在她手里，还拿着盖有新县疫情防控指挥部公章的《致新县籍外出人员就业地的一封信》，信上不仅介绍新县的疫情防控相关措施和目前的疫情状况，还有当地政府对于像她这样的农民工的健康状况担保证明，为符合出行条件的外出务工人员减少了不少麻烦。

为促进农民工有序返岗，河南各地不仅加大了对外出务工人员的健康监测力度，还建立了省际合作机制，与浙江、广东、江苏、上海、北京等主要劳务输入地及时沟通相关情况，共享开复工信息，在确保疫情防控基础上，引导农民工有序安排务工行程。

一方面是企业急盼复工，一方面是疫情防控仍处于丝毫不能放松的关键阶段。河南省有关负责人表示，复工复产不能一哄而上，一定要分级分批做好统筹，在降低疫情传播风险的前提下，主动摸清输出地务工人员返岗需求，精准对接输入地企业。

首趟专列方向为阜阳至宁波，计划将在宁波工作的阜阳籍务工人员安全、按时送到宁波丰和制衣有限公司等数十家当地企业复工。上海局集团公司积极响应阜阳市政府和相关企业的要求，认真制定务工人员定制专列开行方案，完善旅客进站、候车、乘车、出站等环节的疫情防控和客运服务措施，确保务工人员安全、有序、温馨出行。阜阳西站和宁波站严格落实所在地疫情防控措施，对所有乘车人员进行体温测量和身份核验，开辟绿色通道和候车专区分散就座候车，并指派专人引导进出站。

据了解，负责当日乘务工作的杭州客运段对该趟列车在出库前进行全面预防性的消毒，乘务人员开展“防疫路上，致旅客的一封信”活动，向旅客介绍乘车出行防疫注意事项，示范正确戴口罩、洗手的方法。在宁波站出站后，这些员工将被所在的企业接回，走上复工岗位。

专车往返3000多公里接30名工人返岗

本报讯（特约通讯员谢永彬 通讯员梅李坤）“从事隧道开挖20多年，我还是第一次享受专车接送这种待遇。虽然这次疫情让人与人隔得很远，但是心与心却更加贴近了，非常感谢政府和项目部领导们的关心和帮助。”2月16日，中铁五局南（宁）玉（林）高铁项目平悦隧道出口劳务组长林君兴激动地说道。

据悉，中铁五局承建的南玉高铁第六标段包含桥梁30座、隧道12座，其中全长6438米的平悦隧道为全线两桥两隧重点工程之一和管段内的控制性工程，必须按期贯通，以满足管段内运架梁工期需要。

而在平悦隧道出口的劳务班组里，有来自福建平潭县的开挖工、机械操作手等30名特种作业人员。该县城四面环海地理位置优越，于大年初一封闭了唯一进出的跨海大桥，外不准进入不准出。为解决务工返岗存在的实际困难，保障关键工程平悦隧道顺利复工，中铁五局南玉铁路项目部用专车接回这30名务工人员。

得知项目部安排专车到福建平潭迎接返岗的消息，林君兴说：“班组工友都在微信群里问我什么时候才能返回工地，他们高兴得提前两天就把行李收拾好了。”

“当我脚踏实地踩在工区路面时还有种不真切的感觉，但看到工区一草一木都是那么熟悉。在接下来的时间里，我会带着我的班组成员，努力完成施工任务。”在工区安排的单人宿舍里休息的林君兴说。

截至2月16日，六标段共计返回管理人员86人、劳务80人。已返回人员均未与湖北武汉及相关疫区人员接触，无感冒、发烧、咳嗽等症状，身体状况良好。项目部在高度重视做好疫情防控工作的同时，正组织平悦隧道出口段长管棚、2号拌合站料仓隔墙、跨武思江便桥围堰的施工以及2号钢结构加工厂的材料作业加工。

云南首批集中返岗农民工抵达浙江

本报讯（记者黄榆）2月13日，23名云南昭通回乡过节的浙江罗纳服饰有限公司员工，在云南和浙江两地人社部门的通力协作下，由昭通市人民政府工作人员和医务人员护送至浙江海宁，搭乘返岗专车回厂上班，成为云南省在新冠肺炎疫情防控期间首批集中返岗的务工人员。

在疫情防控的特殊时期，云南昭通市人社局主动对接海宁市人社局，掌握企业复工时间、用工需求，通过逐一确定返岗人员、组织免费就近体检、开具健康证明、专车上门接送等流程，采取“点对点、一站式”专车送进厂门的方式进行劳动力转移就业输送。

云南昭通市人社局有关负责人介绍说：“行车途中将严密做好乘客防护和健康监测，确保农民工安全健康返岗。专车到达后，企业将按照当地相关规定做好疫情防控和员工健康管理，并进行全面封闭生产。达到隔离期限后，可正常进入厂区。”

据记者了解，近期昭通市计划转移输出返岗务工人员2000人以上。将按照“尽可能原岗返岗就业、尽可能外出就业、尽可能到广东省就业”的原则，开展定制化转移就业服务，统一包车、统一餐饮、统一防护，实现家门、车门、厂门“三门相连”。安排干部和医务人员陪同护送务工人员，确保动员一批、转移一批，对接到岗位一批、组织供给一批，全力帮助有意愿外出的劳动者及早返岗复工，实现就业增收。

内蒙古加强对农民工返岗包车管理

本报讯（记者李玉波）日前，内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布消息，疫情防控期间，内蒙古将加强班车和包车运行管理，旅客实载率要严格控制在50%以下，并要求乘客在乘车过程中必须佩戴口罩、分散就坐，做好自我防护。同时，落实好道路客运乘客信息登记制度，做到信息可追溯。

据了解，内蒙古将继续在做好疫情防控工作的同时，全力保障公路路网畅通运行，确保人员车辆正常通行和防疫物资、重要生产生活物资运输畅通。



省际包车全面恢复正常运转

重庆调度2000辆运力接送农民工返岗

本报讯（记者李国）2月17日，重庆市南川区48名农民工登上两辆专车，前往浙江省台州市黄岩区返岗复工。

为做好复工返程运输，2月14日，重庆市首趟农民工包车从石柱城南客运站出发，前往广东省东莞市塘厦镇，运送返岗农民工27人。通过两天试运行，2月16日，重庆市省际

包车全面恢复正常运转，为急需返岗的务工人员提供了专用绿色通道，有力支持了企业复工复产和农民工稳定就业。

重庆交运集团党委书记、副总经理唐玉才告诉记者，该集团制定了农民工出行需求运输保障方案，并做好了相应的运力调度安排，目前集团准备了2000辆包车运力，可以

随时根据区政府以及相关部门和用车单位的需求，开行点对点的直达包车服务。

“截至2月16日，仅3天时间我们已经开行农民工返岗包车线路50余条，包车185趟次，安全运送4000余名农民工返岗复工生产。”唐玉才称，集团积极主动进乡镇、进企业、进社区、进园区、进矿区、进工地，对接返

工、返岗出行需求，开行“点到点”的直达返岗包车。

重庆市人力社保局相关负责人介绍，为保障该市农民工健康返岗复工，市人社局出台了多项政策措施。将继续推动主城区往返区县的应急运输、打通区县往返主城区、机场、铁路枢纽的运输通道，满足市民主城往返区县的出行需求。

据了解，重庆市急需节后返岗的农民工上百万。大部分区县近期已相继通过定点包车的方式，对外输送农民工。黔江区、合川区、荣昌区已落实首批组织输出路线、车辆和人员，近日将开展农民工集中输送工作。开州、忠县等地，通过组织农民工自驾拼车、客运站包车等方式陆续输出农民工返岗复工。

参加“西安小汤山”办公生活区四号楼基础筏板等项目建设——

王刚林和他的200名农民工兄弟的6天6夜

本报记者 毛浓曦

2月17日，西安市公共卫生中心（应急院区）建成交接，从该市各大医院抽调的127名医疗及后勤人员进驻，准备开展医疗救治。距2月1日该项目开工，仅有半个多月时间。

项目位于西安市高陵区310国道与210国道交会处，占地500亩，将提供约500张床位。在这场“与时间赛跑”的建设中，最高峰时，现场有几十个工程公司、几十支施工队伍的7000余建设者同时作业。24小时不间断作业，工人3班倒。

“我们2月1日进驻工地，先后参建陕建一建集团负责的西安市公共卫生中心办公生活区四号楼基础筏板建设，还有中建八局的一个护理单元的基础建设、一个水泵房基础建设等任务，平均每天现场有80多名工友在干活，是参建企业中进场最早的一家。”陕西奥翔天实业有限公司董事长肖治领说。

式开工。随后，该公司经理王刚林带队，200多名农民工轮番上阵，开始了6天6夜的抢工战斗。

2月1日下午，王刚林就挑选了51名农民工，全副武装，火速赶到几十公里外的“西安小汤山”建设现场，入住临时搭建的活动房。目光所及，一片狼藉。王刚林马上组织工人清洁打扫卫生。到次日凌晨1点，整个宿舍以及院子都干干净净后，大家才就地休息。

2月2日，战斗打响，全体人员5点起床，当天的任务是打好四号楼的基坑地基，平土、铺防水膜。当时天还未亮，但整个工地灯火通明，工友们戴着口罩，就在灯光下干了起来。7点钟，钢筋进场，第二批人员也抵达，共80多人形成接力梯队进钢筋，铺钢筋、捆钢筋，直到午饭。下午1点，四号坑开始浇筑，晚上11点完成。混凝土工长陈明安带领4人坚守在现场收面，由于人员缺乏，陈工长亲自操作磨光机。在3日的晨曦下，混凝土看去平展如镜。

2月3日早上5点，为不耽搁下一道工

序，木工工长朱族理提前到现场放好线，赶在工人上班时正好完成。上班后，全体工友开始木工支模。木工支模重点是支撑土墙及柱子，这项活从上午一直持续到下午4点才赶完。这边木工支模一完成，后边砼工跟上，立即进行浇筑，浇筑到晚上8点才完成。至此，他们接到的第一个任务——整个四号楼从平土到筏板浇筑，再到挡土墙支模，整整两天一夜，准时交付甲方。

2月4日，四号楼工程该拆模了，王刚林又接到一项新任务——一栋楼的水泵房建设。分秒必争，马上行动！他将80多人分成三组：一组由钢筋工长杨万里带13名钢筋工绑扎水泵房基础筏板；二组一早开始对四号楼工程拆模，拆完清场，并帮忙转运材料；三组与一组同时行动，进行平土、做防水。

这边，快马加鞭干到下午2点时，突然接到通知：泵房图纸需要变更，停工等候。傍晚，新图纸送达，要求保证第二天7点进行混凝土浇筑。“这在工程建设上是常事，但在此时，一分一秒都无比珍贵。我们紧急重组队

伍，再增加20名木工，与原有的13名钢筋工混合编队，通宵奋战，把停工的时间一点一滴往回抢。”王刚林说。

那边，下午5点，四号楼开始安装活动房，剩下的工友全部上。最终，在所有一排五栋活动房的安装中，王刚林和他的工友勇夺第一。

2月5日，已经连续奋战了几天几夜的工友们疲惫不堪。但水泵房650多米的支模量太大，而工期丝毫不容等待。管理人员带头往前冲，项目经理唐明海带领木工工长朱族理，只睡了几个小时，就强撑着5点钟起床为水泵房放线。7点，放线完成，木工30多人上阵。站点交底后，大家分组支模。一整天，为了抢工，两顿饭直接送到工地，吃完一抹嘴，接着干。

2月6日，上午还没有顾上休息，甲方要求紧急建设一个化粪池。制作钢件、倒运钢筋、浇筑、拆模、装车……又是白天加通宵，一整天的奋战，直到凌晨5点半。

2月7日，他们一直干到晚上8点……

阜阳近六百名务工人员乘专列返岗